

2024年我国关税调整有哪些看点?

前11个月 我国吸收外资1.04万亿元

新华社北京12月21日电(记者 申铖)每逢年末,我国会根据经济社会发展情况,对部分进出口商品的关税税率进行调整。经国务院批准,国务院关税则委员会21日对外发布公告,明确了2024年我国关税调整方案。

专家和业内人士表示,此次调整降低了部分药品、原材料、中间品及零部件等多种商品进口关税,并对协定税率、本国税目进行调整和优化,有助于保障人民生命健康,更好满足企业生产和社会发展需要,扩大高水平对外开放。

保障民生:对部分药品和原料等实施零关税

根据公告,2024年1月1日起,我国将对1010项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。

运用关税杠杆聚焦民生关切,是此次暂定税率调整的一大着力点。记者查阅公告附表发现,我国将对部分治疗癌症、罕见病的药品和原料等实施零关税,并降低特殊医学用途配方食品等的进口关税。

具体来看,明年实施零关税的药品和原料,包括了用于治疗肝部恶性肿瘤的抗癌药物,用于治疗特发性肺动脉高压的罕见病药品原料等。此外,还将对吸入用异丙托

溴铵溶液实施零关税,该药品在临床上被广泛用于儿童哮喘类疾病的治疗。

自2018年以来,我国先后取消了第一批和第二批抗癌药、罕见病药及相关原料的进口关税。

在中国医学科学院北京协和医院临床营养科副主任陈伟看来,围绕人民群众关注、临床需求较多的药品和原料,我国持续调整进口关税,有助于更好保障人民健康安全,更好实现“病有所医”。

“特殊医学用途配方食品,可以满足进食受限、消化吸收障碍、代谢紊乱或特定疾病状态人群对营养素或膳食的特殊需要,有利于保障特殊人群的生命健康和身体健康。比如,患有肾病、肝病等相关疾病的病人就需要。”陈伟说。

促进创新:多项关税调整推动制造业创新发展

根据公告,2024年,我国还将降低部分原材料、中间品及零部件进口关税,加快推进先进制造业创新发展。

其中,将降低燃料电池用气体扩散层、以沼气为燃料的装有点燃式活塞内燃发动机的发电机组等关键设备和零部件的进口关税。业内人士表示,这将更好满足国内生

产需要,加快推进我国先进制造业创新发展。

氯化锂、碳酸钴等资源性商品的进口关税也将在明年降低。

“此次关税调整力度不小。”在中国汽车技术研究中心有限公司资深首席专家黄永和看来,氯化锂、碳酸钴、粗氢氧化镍钴等商品是新能源汽车行业的关键原材料,降低关税有助于企业降低生产成本,推动新能源汽车行业发展。

根据行业发展需要,明年还将原来5个相关的钢铁产品税目,按照性能指标的不同,进一步细分为10个税目,涉及汽车用钢、船舶用钢等。

税目被称为贸易的“语言”,在加强进出口管理、落实贸易政策和产业政策方面具有重要意义。业内人士表示,此次税目进一步细分,有利于促进我国高端钢铁产品更好参与国际市场竞争,推动钢铁行业健康有序发展。

扩大开放:对30个国家或者地区实施协定税率

此次发布的公告明确,根据我国与有关国家或者地区签署的自由贸易协定和优惠贸易安排,2024年将对20个协定项下、原产于30个国家或者地区的部分商品实施协

定税率。

“可以说,我国对外贸易的‘朋友圈’越来越大,进一步彰显了我国推动构建高标准自由贸易区网络、推进高水平对外开放的决心。”中国社科院世界经济与政治研究所研究员高凌云说。

其中,中国-厄瓜多尔、塞尔维亚签署了自由贸易协定,后续将根据协定生效进展情况,及时实施关税减让,进一步扩大面向全球的高标准自由贸易区网络。

此外,为支持和帮助最不发达国家加快发展,2024年继续对与我国建交并完成换文手续的最不发达国家实施特惠税率。

总的看,2024年我国关税调整相关安排,将有利于支持稳住外贸外资基本盘,更好服务经济社会发展大局;有利于推动内生动力持续增强,更好统筹发展和安全;有利于推进高水平对外开放,构建开放型经济新体制;有利于促进行业转型升级,积极参与国际市场竞争。

新华社北京12月21日电(记者 谢希瑶 韩佳诺)商务部21日发布数据显示,今年1至11月,我国新设立外商投资企业48078家,同比增长36.2%;实际使用外资金额10403.3亿元,同比下降10.0%。

从行业看,制造业实际使用外资金额2941.7亿元,同比下降2.1%,其中高技术制造业实际使用外资增长1.8%。医疗仪器设备及仪器仪表制造业、电子及通信设备制造业同比分别增长27.6%、5.5%。服

务业实际使用外资金额7087.0亿元,同比下降15.9%。建筑业、研发与设计服务领域实际使用外资同比分别增长32.8%和9.1%。高技术产业引资3866.5亿元,占实际使用外资金额比重为37.2%,较2022年全年提升1.1个百分点。

从来源地看,英国、法国、荷兰、瑞士、澳大利亚实际对华投资同比分别增长93.9%、93.2%、34.1%、23.3%、14.3%(含通过自由港投资数据)。

郑州至卢森堡客运航线开通

新华社郑州12月21日电(记者 刘怀丕 刘振坤)12月21日下午,郑州至卢森堡客运航线首个航班从郑州新郑国际机场起飞,标志着中国和卢森堡之间首条直飞客运航线正式开通。

为迎接郑卢客运航线的首批146名乘客,卢森堡国际机场做了大量的准备工作,对入境设施、标识语言等做了升级,并提前对工作人员做了培训。卢森堡国际机场首席执行官亚历山大·弗拉萨克说:“多年来,我们在这里保障‘郑州号’‘空中丝路号’货机启程飞往郑州,今后,我们将在这里为往返中国和卢森堡的乘客提供优质服务。”

2014年,河南民航发展投资有限公司收购卢森堡货运航空公司35%的股权,成功架起郑州至卢森堡“空中丝绸之路”;2018年4月,设立卢森堡旅游签证(郑州)便利服务平台,开启卢森堡签证服务。

今年12月16日,搭乘首个航班的第一批乘客在位于郑州的“郑州-卢森堡签证申请便捷办公室”,顺利完成了前往欧洲27国的申根签证资料受理。河南航投文化旅游有限公司董事长马济民介绍,目前便捷办公室可以组织赴卢森堡签证办理的报名登记、资料收集、资料预审等工作,并协调卢森堡驻华使馆授权的工作人员定期来郑州采集指纹、图像等生物信息,签证申请受理的全部环节均可在郑州本地完成。

直飞航线开通后,从中国到卢森堡无需再通过别国机场转机,航程将节省数个小时。航线由南方航空执飞,运营初期,每周往返各一班,去程每周四14时50分从郑州出发,当地时间19时抵达卢森堡;回程航班当地时间每周五15时从卢森堡出发,周六8时10分抵达郑州。

俄罗斯莫斯科—喀山高速公路通车

新华社莫斯科12月21日电(记者 陈汀)连接俄罗斯首都莫斯科与鞑靼斯坦共和国首府喀山的莫斯科—喀山高速公路21日通车。

据俄总统网站消息,全长810公里的莫斯科—喀山高速公路比计划提前7个月完工。公路开通后,莫斯科到喀山的行车时间从12小时缩短到6.5小时。

俄总统普京通过视频方式出席通车仪式。普京说,可靠的交通动脉对于俄罗斯具有根本性战略意义。

据悉,莫斯科—喀山高速公路是“欧洲西部—中国西部”(“双西公路”)国际公路运输走廊俄罗斯段的组成部分。“双西公路”东起中国连云港,西至俄罗斯圣彼得堡,途经中国、哈萨克斯坦和俄罗斯的数十座城市,全长8445公里。

据俄总统网站消息,全长810公里的莫斯科—喀山高速公路比计划提前7个月完工。公路开通后,莫斯科到喀山的行车时间从12小时缩短到6.5小时。

俄总统普京通过视频方式出席通车仪式。普京说,可靠的交通动脉对于俄罗斯具有根本性战略意义。

据悉,莫斯科—喀山高速公路是“欧洲西部—中国西部”(“双西公路”)国际公路运输走廊俄罗斯段的组成部分。“双西公路”东起中国连云港,西至俄罗斯圣彼得堡,途经中国、哈萨克斯坦和俄罗斯的数十座城市,全长8445公里。



“敦煌星空”展 在上海天文馆开幕

12月21日,演职人员在环幕多媒体秀《星河之间》上进行器乐演奏。

当日,上海天文馆《敦煌星空》主题展览开幕。展览分为步入敦煌、壁上星辰、洞藏繁星、续说星宇四个主题展区。由敦煌研究院授权并制作的2铺莫高窟巨幅复制壁画和9件珍贵敦煌天文展品,结合上海天文馆策划的环幕多媒体秀《星河之间》,为参观者呈现敦煌的星空之美。

新华社记者 方喆 摄

浙江:把民营经济“金名片”擦得更亮

新华社杭州12月21日电(记者 邬焕庆 方问禹 张璇)12月20日召开的浙江省委经济工作会议上,有20位民营企业家受邀参会。浙江省委表示,将进一步释放民营经济活力,把浙江民营经济金名片擦得更亮。

2023年企业经营怎么样、当前经济的“形”与“势”怎么看、2024年怎么干……与会浙江民营企业家表示,坚定信心决心、秉持四千精神,以“时不我待”的精气神充分发挥“生力军”作用。

民营企业支撑浙江经济“稳进向好”

为杭州亚运会提供全场景饮用水保障、服务200多万人次观众,旗下200余款产品满足消费者多元化、个性化需求,近日集中发布2024年的14款新品……通过不断为消费者提供高质量的产品,娃哈哈集团跑出了高质量发展的加速度。

“脚下的路越走越宽,心中的使命感越来越强。”曾多次参加浙江省委经济工作会议的娃哈哈集团董事长宗庆后坦言,今年参会尤其感受到民企发展“时不我待”的氛围。

圆满实现经济社会发展主要预期目标,预计全年GDP突破8万亿元大关、同比增长6%以上,增速高于全国、领跑东部……今年以来,浙江经济运行稳进向好,改革开放势头强劲,共同富裕蹄疾步稳。

民营经济是推进中国式现代化的生力军。在民营经济大省浙江,民营企业展现出独特的韧性与活力,形成了当地经济稳进向好态势的关键支撑。

作为全球知名的智慧能源系统解决方案提供商,正泰集团业务触达140多个国家和地区。2023年以来,这家企业全面推进数字化转型系列项目的落地实施,持续锻造“数字正泰”的核心能力。

正泰集团董事长南存辉表示,锚定数智化、绿色化、低碳化发展

方向,企业要把握新兴产业高速发展的新态势,抢抓全球战略新兴产业投资建设发展的新机遇。

大力实施三个“一号工程”和“十项重大工程”,制定扩大有效投资、科技创新等“8大政策包”和财政金融、自然资源、能源、人才等“4张要素清单”,出台促进民营经济高质量发展32条政策、145条具体举措……

今年以来,浙江打出了系列组合拳,与会民营企业对此坦言“有力、有效、有感”。

在不断克服困难中成长壮大

“集团正处于科技和新能源智能化转型的关键时刻。”吉利控股集团董事长李书福表示,将发挥产业和人才优势,持续提升科技创新能力,促进企业可持续发展。

前三季度,浙江新设民营企业38.6万户,同比增长13.5%;截至11月底,浙江市场经营主体总量达1026.6万家,同比增长9.8%。

兴商建市数据,充分反映了浙江民营企业对于当前经济“形”与“势”的积极研判与坚决行动。

外贸出口增长承压、消费持续回升承压、部分行业产能过剩、房地产市场承压……与会浙江民营企业认为,当前发展面临的外部环境仍然是战略机遇与风险挑战并存,但有利条件强于不利因素,经济回升向好、长期向好的基本趋势没有变。

“我们要乘势而上,和世界一流标杆比。”西子联合控股集团董事长王水福说,西子经历四十多年的爬坡过坎,将继续打好“创新牌”,吃“改革饭”,走“开放路”。

务必保持乐观,专注寻找机遇——在与会浙江民营企业看来,直面新问题、新挑战,把握新趋势、新变化,浙江民营经济就是在不断克服困难中壮大起来的。

“坚持创新驱动,创造新动能、续写创新史。”担任浙商总会会长

的南存辉表示,进一步引导浙商群体发扬企业家精神,激发创新创业富活力。

“拥抱机遇,不等待、不埋怨、不懈怠。”圣奥集团董事长倪良正表示,企业将立足浙江走出去,加快全球布局、开展全球研发、推进全球智造,赢得全球市场拓展和国际合作的主动权。

更大力度激发全社会创新创业澎湃动力

浙江省委表示,将采取更加精准务实有效的措施,更大力度激发全社会创新创业澎湃动力,更大力度鼓励民营企业、基层等增强活性、敢闯敢试,扎实推进安全发展、高质量发展、可持续发展。

海亮集团董事长王黎红表示,2024年企业将全力拼经济、抓发展,持续做大做强教育事业、有色材料智造、生态农业三大主业,积极投身乡村振兴与共同富裕等国家重大战略,加快形成新质生产力。

迭代升级“8+4”经济政策体系,深入实施扩大有效投资“千项万亿”工程、“415X”先进制造业集群培育工程、服务业高质量发展“百千万”工程,推进政务服务增值化改革……浙江对2024年经济工作作出全面部署。

万事利集团有限公司董事长屠红燕表示,浙江省提出大力推进先进制造业发展,加快培育包括现代纺织与服装在内的4个万亿级产业集群,这为企业所在的大纺织产业高质量发展坚定了信心、谋定了方向。

杭州特美刻实业有限公司董事长徐荣培对会议提出的“加大人才招引培育力度,推进教育科技人才一体化”做了重点标注。他说,这对企业来说是积极的信号,民营企业也要积极引人留人,加快推动产学研一体化发展,提高企业的技术水平和创新能力。

